

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Franqueo  
concertado

Año XIX

Lunes 28 de Noviembre de 1917

Núm. 5568

MADRID

## CONVERSACIONES

— Con que tenemos ya amnistados a los del Comité de la huelga?

— Me parece que adelanta V. los sucesos; la cosa es menos fácil de lo que V. se imagina.

— No ofrecen ninguna dificultad. El Decreto está redactado y puesto en limpicio, y es muy probable que esta misma tarde sea sometido a la firma del Monarca.

— Sistema tiro rápido!

— El que imponen las circunstancias. Lo que hay que hacer, hay que hacerlo en sason, con oportunidad.

— No comprendo.

— Pues no puede estar más claro: si la simpatía ha de descretarse, el Gobierno procede mejor dándola mañana que dentro de ocho días.

— Por qué?

— Porque debe dar la sensación de que procede libremente y en el peor de los casos la de que es una convención, pero no un vencido. Van a empezar las manifestaciones «pro amnistía» en toda España. Ya han empezado los mitines en que se solicita. La empresa de armar ruido y alborotar no es difícil cuando la acometen los empresarios de las izquierdas. Si al cabo de diez o doce días de ruido y de alboroto se les ha de dar gusto a los alborotadores, preferido es que lo hagan ahora. Un gobierno que dictara sus resoluciones bajo la cominación y la amenaza de sus enemigos, daría la sensación de un poder que se rinde y capitula...

— Y qué más da?

— Mucho: no es lo mismo proceder según la voluntad propia que obrar según la pauta de la voluntad ajena. En lo primero puede haber error y desde luego responsabilidad, pero en lo segundo hay fraude y cobardeza. Por lo menos se salvan las apariencias.

— Y qué valen las apariencias ante las realidades que en forma de hechos entran por los ojos de todos?

— Solo hay una realidad: la de que el poder olvida.

— Pero sin compensación por la otra parte. El poder, que en este caso es la sociedad, borra el delito, olvida los hechos que los Tribunales competentes juzgaron delictivos. Pero ¿y los revolucionarios? ¡Ah! los revolucionarios no vivian nadie. Y ahora que se hallan en estado de merced, lo dicen sin rodeos ni circunloquios: no se tienen por vencidos, se consideran triunfadores y en cuanto se les ofrezca ocasión proseguirán la obra que no pudieron realizar en Agosto.

— No lo eres usted, de los escasamente nacidos, hacen los avisados. Quien lo ha visto las orejas al lobo...

— De suerte que usted crees...

— Que la amnistía hará el papel que el aceite sobre las ollas enfriadas.

— Y yo temo que el de una corriente de aire que pasa por un resedado.

— Cómo eres usted que volverás de Cartagena los miembros del Comité? ¿Cómo vendrás ó como vengodas? A los ojos de la plebe y por designio de la plebe lo es casi todo, el presidente, para esos hombres, ha sido un encumbramiento, una exaltación!

— Por la costa. Miguel Peleñor.

Crónicas de la guerra

Noticias de los diversos frentes

Ha bastado una pequeña pausa en el progreso de los invasores de Italia para que algunos traten de comprar la línea del Piave con la del Marmo, en Francia, en los comienzos de la campaña.

No hay comparación posible: En Italia sigue la maniobra con más intensidad y con más brío que nunca, pero las impaciencias de muchos estiman equivocadamente que el Piave constituye la línea definitiva de resistencia de las tropas italianas.

No hay que olvidar que en la zona montañosa se combate dura y sangrientamente en las inmediaciones de la vasta planicie y que tan pronto como las huestes austro-germanas ha-

yan logrado la posesión de los estratos de los Montes Tomba y de los del Monte Grappa, la avalancha caerá sobre la planicie, las tropas victoriosas invadirán la llanura y la perfeción y la solidez de la maniobra influirán á la obstinación italiana un nuevo y rudo golpe que haga vacilar otra vez el espíritu del pueblo y la moral del ejército.

Y esta maniobra es solamente cuestión de días; de modo que muy pronto hemos de salir todos de dudas sobre si el Piave ó no es, puede ó no puede ser, la linea definitiva y rotunda de resistencia.

Se ha divulgado mucho sobre los generales que mandan los vitoriosos ejércitos imperiales que operan en tierras de Italia; en un principio se llegó á hablar hasta de la intervención directa del mariscal von Mackensen: en el frente italiano actúan dos grupos de ejércitos, teniendo el emperador Carlos el mando supremo, personalmente y jefe de ambos grupos.

Combates, pues, á sus órdenes el grupo de ejércitos del archiduque Eugenio, compuesto por las fuerzas que progresan desde el Isonzo y Carintia.

Este grupo comprende los ejércitos mandados por los generales Broeck, Below, Krobath y Kraus (general Below alemán, los demás generales austro-húngaros).

El grupo del mariscal barón Conrad, que manda todos los ejércitos del Tírrano, hasta ahora se sabe que uno de estos está dirigido por el conde de Scherchenstiel (austriaco).

En Macedonia los búlgaros atacaron las trincheras francesas en el ala izquierda del abigarrado ejército de Sarrail.

Anuncian los rusos que han batido á los otomanos en el confín de Mesopotamia y, en cambio, el nuevo gobierno del pueblo clama por la paz y los soldados moscovitas no se muestran muy dispuestos á continuar por la fuerza de las armas esta dura y cruenta contienda.

En el frente occidental vino el tío Paco con la rebaja, y a fuerza ofensiva de los ingleses contestó, como siempre, la energética y activa reacción de las reservas germanas, recuperando varios pueblos de los sometidos por los asaltantes en la jornada anterior y, sobre todo, restableciendo el equilibrio básico y demostrandolo á los ingleses que serán siempre inútiles cuantas tentativas hagan de perforar, en cualquiera de sus sectores, la linea francesa en Bélgica y en el Norte de Francia.

Oscilas Bailes

## Banco de España

Terminando el día 30 del actual el plazo señalado para la admisión de instancias al concurso á plazas de aspirantes á destinos de Escribientes del Banco, se advierte á los interesados que el lunes, 3 del próximo mes de Diciembre, á las diez de la mañana serán examinados de los idiomas alemán, inglés ó francés, los señores concursantes que hayan elegido esa sola condición para tomar parte en el concurso, cuyo acto tendrá lugar en el salón de Juntas generales de este establecimiento.

Asimismo se pone en conocimiento de todos los solicitantes, que los exámenes generales de escritura al dictado y Arithmética elemental, darán principio el martes, 4 del referido mes de Diciembre; verificándose por orden de presentación de instancias; y que en las galerías de la planta baja del edificio se hallará de manifestio, desde el día 1.º de dicho mes, las listas correspondientes, con la designación de los días y horas en que deberán celebrarse los exámenes, actuando por series de cuarenta concursantes cada una; y advirtiendo, por último, que los que dejen de presentarse, tanto al examen de idiomas como á practicar el general expresado, en las fechas señaladas, no lo podrán hacer en otro día, salvo causa justificada, que deberá acreditarse convenientemente.

La calificación del examen general á que se hagan referencia no se anunciará hasta que lo hayan efectuado todos los interesados.

Madrid 24 de Noviembre de 1917.— El Secretario General.—O. Blanco Recio.

## POR DIGNIDAD

### El retraso de la correspondencia

Más de tres meses hace que la correspondencia de Córdoba tarda tres fechas en llegar á Pozoblanco á este rincón de la provincia, causando los perjuicios y molestias que el lector debe suponer.

Este pueblo noble y pacientísimo se ha acostumbrado á este injustificado retraso sin prever que otra poderosa compañía, la de M. Á. Z. y A. se contagiará pronto de los abusos de la de los Andaluces, como por desgracia ocurrió ya hace algunos días dejando todos los Domingos sin correo de Madrid y últimamente durante cinco días consecutivos.

Llegada es á hora en que el pueblo consciente de sus deberes y derechos, sacuda de una vez la apatía que le domina y emprenda una campaña energética y justa; que se cumplan las leyes; á ellas debemos acudir todos sin distinción de matrícula alguna; los agricultores, los políticos, los industriales, los comerciantes, todos los habitantes de esta región, deben marchar al unisono en la petición justa que hacemos para que no permanezcan más tiempo vilanamente olvidados.

Por dignidad y decoro es llegado el momento de llegar hasta donde sea posible y con todo el respeto debido demandar del cordobés ilustre que ocupa la cartera de Fomento, nuestras aspiraciones justas, para que cesen para siempre estas anomalías, éniquas que transtornan por completo la vida de esta región.

Es preciso que el tren mixto de Belmez marche con la regularidad debida y que tiene marcada en la guía oficial de Ferrocarriles; es necesario que el tren de la linea de Peñarroya que sale de este punto á las ocho y media de la noche, traiga correspondencia como ocurrió siempre y ahora sucede con el de la linea de Fuente del Arco; es necesario que los que tienen obligación por los cargos que ocupan, no transigieren con estas injustas anomalías ó vean el modo de variar el servicio de comunicaciones en esta comarca, para que no permanezcan por más tiempo en el estado en que se encuentra que es infinitamente peor que cuando se conducía la correspondencia en caballerías.

«El Orenista del Valle» pone su gran voluntad al servicio de todos para conseguir nuestras aspiraciones; esperamos que ahora se inicie una rápida y energética protesta que modifique este estado de cosas y ponga de manifiesto la dignidad y decoro del Valle de los Pedroches.

Hemos copiado íntegra la segunda mitad del artículo de fondo de nuestro estimado colega «El Orenista del Valle» y no lo hemos hecho de la primera por los elogios que tiene para nosotros, elogiós que agradecemos en lo que valen.

Al copiar esa parte del artículo lo hacemos nuestro, lo suscribimos en un todo y una vez más decímos: «Unénse con EL DEFENSOR en absoluto para todo lo que de nosotros dependa y pueda realizarse son objeto de conseguir lo que pedimos que es de necesidad, de dignidad y de estricta justicia.

## Sociedad de Ganaderos de la provincia de CÓRDOBA

Precios de venta al público, del 27 de Noviembre hasta nueva cotización:

	Pesetas
Vaca con hueso, kilo.	2'22
sin hueso.	3'32
Ternera con hueso.	3'10
sin hueso.	4'10
Macho	2'08

## Aceituna para molinera

Se compra en los almacenes de «San Antoni» propiedad de los Sres. Carbonell y O., S. en C. (Torre de la Malmuerta), pagándose á los precios más altos que rijan en la plaza. La aceituna deberá ser seca, limpia, cogida de día y sin mezclas de soleo ni gordos.

Para contratos de cosechas completas en las oficinas de dichos señores, Angel de Saavedra, 18.

## CÓRDOBA CATÓLICA

### Reapertura de una Iglesia

Com inmenso júbilo comunicamos hoy á nuestros lectores que ayer se abrió de nuevo el culto la Ermita del Santísimo Cristo de las Animas en el populoso barrio del Campo de la Verdad.

No hemos de recordar á nuestros lectores, pues está en su memoria la destrucción de la ermita por un voraz incendio, ni la gestión realizada por la Comisión encargada de reedificar el templo, gestión que ha ido apareciendo en estas columnas en tiempo oportuno, ni el desprendimiento generoso de los devotos que han contribuido á esta obra de piedad.

Recordamos ayer un hermano que en la iglesia incendiada había un escudo pintado por un sacerdote de la Compañía de Jesús y en él una leyenda que decía que este templo si fuese destruido por un accidente fortuito, los ángeles lo reconstruirían si los hombres no acudían á ese menester.

Los hombres acudieron y no fué la Comisión organizadora la que tuvo en cuenta el aviso profético ni los dominicos los que conocían este aviso que les impulsara á dicha reedificación. Fué un deseo de Córdoba católica y una voluntad firmísima de sus devotos y una gestión incansable de la comisión, en la que singularmente hay que notar la tenacidad de su presidente D. Rafael Jiménez Amigo y la providencial ayuda del notable artista D. Vicentiano Chicote, que ha realizado una obra meritoria ante los ojos de Córdoba y sobre todo ante los ojos de Dios. El Chicote ha trabajado con un arte que le recomienda, con su desinterés que la honra y con una constancia que le enaltece.

Por esto, al pensar en reconstituir la Hermandad, por aclamación se ha designado para el cargo de Presidente Honorario don Vicentiano Chicote, merece bien de Córdoba católica y nosotros en favor del ilustre y notable artista nos complacemos en hacerle constar.

Y dicho esto y que el barrio del Campo de la Verdad estaba de gala, añadiremos que á las ocho celebró el Santo Sacrificio de la Misa, en dicha iglesia, el Económico señor Espino

y atendiendo á las indicaciones de su querido Prelado, administró

la Sagrada Comunión á numerosos fieles.

A las diez y media salió procesionalmente del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral la imagen restaurada del Santo Cristo de las Animas.

El patio de los Naranjos se hallaba lleno de fieles. También lo estaban las calles del tránsito, cuyos balcones os tentaban orgullosos.

En varios puntos ondeaban banderas y gallardetes.

La procesión iba presidida por la guardia municipal de á caballo, y en ella figuraban la cruz parroquial del Sagrario, señoras y señoritas con varas encendidas, alumnas del Seminario Conciliar de San Pelagio, numerosos caballeros con cirios, la milagrosa imagen del Santo Cristo de las Animas colgada sobre ricos andas y bajo palio de plata, conducida por seis seminaristas y custodiada por varios guardias municipales; el párroco del Sagrario, de preste, asistido de los presbíteros Sres. Porras y Ruiz Galera, cofrades de la hermandad del Santo Cristo, presididos por el alcalde interino D. Francisco Fernández de Mesa, asistiendo los señores Lamas, Lacalle, Fernández Vergara, Bernál, Urbano, Moraga, Vaquer, Gutiérrez, Cañas, Aguilar, Catalán y Tienda.

Léase el acta de la anterior que es aprobada.

El Sr. Carrillo Pérez, ocupa la presidencia.

Da cuenta de la defunción del señor León Prisgo, y propone que una comisión encargada de la reedificación de la ermita y hermano mayor efectivo de la expresa hermandad D. Rafael Jiménez Amigo, quien además ostenta la representación del Colegio de Abogados de esta capital; el hermano mayor honorario de la citada hermandad y autor de la restauración de la ermita D. Vicentiano Chicote; el vocal de la comisión organizadora antes citada y director de EL DEFENSOR don Daniel Aguilera Camacho; el exgo-

bernador civil D. Rafael Conde Jiménez; el vicecónsul de Alemania en Córdoba D. Rafael González Ripoll; los hermanos de la mencionada cofradía Sres. Posuelo, Vignera, Espejo, García Molina y otros cuyos nombres no recordamos.

Cerraban la comitiva la banda de música del municipio y una sección de la guardia municipal y las órdenes del jefe Sr. Esteban.

La imagen salió de la Catedral y entró en su ermita á los acordes de la Marcha Real.

En el balcón principal del Palacio Episcopal se hallaba nuestro dignísimo Prelado, que bendijo á la comitiva.

Frente al San Rafael del Puente, el clero del Campo de la Verdad pasó

alante del jefe Sr. Esteban.

Los vecinos del Campo de la Verdad recibieron á su veneranda imagen con estruendosas vivas, disparándose muchos cohetes y echándose el vuelo las campanas de aquella parroquia.

En la espaciosa ermita no se cabía.

De haberse podido celebrar en la amplia plaza y la anchurera vía una misa de campaña, la hubieran oido los cantantes de personas que allí se habían reunido.

Los hombres acudieron y no fué la Comisión organizadora la que destruyó la ermita, ni los dominicos la que la reconstruyeron.

Los hombres acudieron y no fué la Comisión organizadora la que destruyó la ermita, ni los dominicos la que la reconstruyeron.

Los hombres acudieron y no fué la Comisión organizadora la que destruyó la ermita, ni los dominicos la que la reconstruyeron.

</div

aprobarlo. Es partidario de la subasta y no por concurso.

El Sr. Tieda solicita que se dé un ejemplar a cada concejal para su estudio, ya que no se ha hecho hasta hoy.

El Sr. Gutiérrez explica el porqué la ponencia ha optado por el concurso. Toda dilación es perjudicial.

El Sr. Lame Pérez entiende igual que el Sr. Gutiérrez, que no se puede dilatar.

Pide que se imprima para que la conozcan todas las personas a quien interese, haciendo un reparto profundo de ambos documentos.

Restituye el Sr. Lacalle sobre los mismos puntos de vista expresados y estimando que la información debe quedar abierta hasta fin de Diciembre.

Se acuerda abrir la información, imprimir el contrato y hacer la tasa con arreglo a la cláusula 88.

Se deja por leer la moción de la Comisión de Fomento presentando los pliegos de condiciones técnicas y económicas-administrativas para la contratación en concurso del servicio de alumbrado público a partir del primero de 1919 que ha motivado el debate anterior.

Se aprueba el informe de la comisión especial nombrada para entender en los asuntos relacionados con las inundaciones de los días 7 y 8 de Marzo último, proponiendo la concesión de varias gratificaciones por servicios prestados con ocasión de aquella; y el presupuesto de las obras necesarias en el Reformatorio para instalar los aparatos del servicio de infeción. Se premueve una larga discusión, interviniendo los señores Vaqueiro, Morega, Lam, Tienda y Urbano.

Le contesta el Sr. Fernández de Mesa diciendo que no hay derecho a hacerle cargos, llevando en la presidencia más de cinco días. Al escucharse dió órdenes a los médicos y practicantes, para que se vacunara domiciliariamente, y se impondrían multas. Obró con energía obligando vacunar, por lo que son injustificados los ataques que se le dirigen.

A las charcas que había en el Arroyo de San Rafael, ordenó que llevasen sargas de cal, la cuales desaparecieron antes de echarlas.

Se autoriza al Superior del Colegio de Salesianos, para abrir una puerta en el edificio que aquél ocupa en la calle Mayor de San Lorenzo.

Son aprobados los extractos de los acuerdos adoptados por la Corporación en el pasado mes de Septiembre, y las cuentas favorablemente informadas por las comisiones respectivas.

Se accede a la instancia de D. Catalina Jiménez Martel, viuda de Pérez, solicitando se le inscriba en el padrón de vecinos.

Se lee una moción del Sr. Lacalle, referente al reglamento de empleados, que pasa a la Comisión, después de ser felicitado su autor por el Sr. Vivero.

Se hacen varios ruegos y se levanta la sesión a las dos de la tarde.

De los Centros Oficiales

#### Audiencias

Juzgios para mañana: Sesión primera, Lucena, hurto, contra José Muñoz Díaz y otro. Defensor, el señor Obregón. Sesión segunda, Priego, homicidio, contra José Valasco Soria. Defensor, el señor Santacilla.

La Sala segunda ha dictado sentencia en la causa de Montoro, por atentado, contra Bartolomé Cano Artero, condenándolo a la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

Se lee una moción del Sr. Lacalle, referente al reglamento de empleados, que pasa a la Comisión, después de ser felicitado su autor por el Sr. Vivero.

Se hacen varios ruegos y se levanta la sesión a las dos de la tarde.

#### Gobernación Civil

Don Alonso Moreno Ardanuy, presenta un escrito para que sean demolidas las obras realizadas en el río Jénil, que perjudican los intereses de la finca «La Mallona», término de Palma del Río.

Se han expedido licencias de caza a D. Miguel Martínez Rus y don José Alejántara Campaña, de Priego.

El vigilante don Juan de la Torre, solicita la excedencia por un año.

Don Miguel S. Kouy, ha solicitado la adquisición de 40 partidas de hierro en el nombre «Carrascas», término de Conquista.

#### Mercaderías

Se han presentado de sus cargos: la auxiliar de Dña Menéndez, D. Emedio Tomás Martínez, y de la torcería de Montoro, D. Francisco Rodríguez Márquez.

Dña Catalina Cañasveras, maestra de Esparragal, envía su expediente de clasificación como jubilada para que se curse.

Ha renunciado su destino la maestra interina de Guadalcázar, doña Josefa Valbuena Pineda.

#### Ministerio de Fomento

Ha sido nombrado auxiliar de contabilidad de la Remonta, el oficial segundo D. Augusto Avilés Linares.

& Se concede el retiro para jalanes, el guardia civil Martín Muñoz Castro.

& Se destinan los capitanes de infantería D. Ildefonso Guerrero Delgado y D. Diego Padilla del Pino, a la Caja de Montoro.

& Se ha hecho cargo del Regimiento de la Reina, el coronel D. Miguel Fresnedo.

& El médico primero D. Rafael Jiménez Ruiz, remite una instancia solicitando contratar matrimonio.

& Se concede permiso al capitán de la Remonta, D. Alfonso Arana Vizcarra.

& Se ha presentado en el Gobierno militar el capitán del Regimiento de la Reina, D. Manuel Gutiérrez, que llegó de Madrid e incorporarse a su cuerpo.

& Ignorándose los domicilios del primer teniente D. Antonio Reyes Córdoba, teniente coronel de la guardia civil D. Francisco Pérez González y el 2º teniente D. Pedro Estévez Lanz, se hace preciso se presenten en la Secretaría del Gobierno militar para entregarles documentos de su interés. El mismo ruego se hace respecto de Diego Carretero Álvarez, María Pérez Medina, Rafael García Brit, Francisco Sánchez Páez, José Martínez Luesca, Rafael López Rodríguez, José Porras Luque, Antonio Serrano Rodríguez, Antonio Heredia Morales, Rafael Moreno Osorio, Gabriel Pérez Aguilar, Manuel Solar Soriano, Francisco Ormondo Ríos, José Moyano Sánchez, Antonio López Valenzuela, Angel Otero Romera, José Pizarro Cesar, Francisco Rodríguez Sánchez, Luis Rodríguez Muñoz, Manuel Ospina González, Juan Muriel Velasco, Manuel Arroyo Fuentes, Santiago Varona Santamaría, Ricardo Rodríguez Rivas, Julio Fernández Muñoz, Ricardo Fernández Moya, Diego Carretero Alvarez, José Criado Álvarez, Francisco Zafra Blalid, José Prista Serrano, José María Barrio del Moral, Antonio Martínez Lanza, José Lara Gómez, Rafael Luque Martínez, Eduardo Lunesa Prieto, Antonio Torres Lasa, José Serrano Gómez y Manuel Romero Ordóñez.

#### BENEFICIOS

Al mismo sitio y después de pasar una temporada en Pedro Abad, marchó la encantadora señorita María Bárquiz y Pareja Obregón.

Marchó a Méjico don Francisco Porras y G. de Canales.

Ha sido administrados los Santos Sacramentos al presidente jubilado de esta Audiencia don Eduardo Uribarri Paredes, que se halla enfermo hace algunos días. Pedimos a Dios lo otorgue la salud perdida.

Ha regresado de Madrid el diputado a Cortes D. José Fernández Jiménez.

Se encuentra en Córdoba D. José Castillejo, diputado por la circunscripción.

En el corso de Madrid han salido esta tarde para Jaén, D. María D. Filemón Beauregard, esposa de nuestro buen amigo el jefe de la farma militar D. Sotero Baras y Ríos, con su monísimo hijo Alfredo.

De Espijo llegó el párroco don José L. Aparicio.

#### DE SOCIEDAD

Mañana son los días de D. Facundo Ruiz Roldán.

Hoy a las ocho y media se unirán con los indisolubles lazos del matrimonio la bellísima Sra. Visitación Herrero Moreno y el rico propietario y abogado D. Pedro Delgado Cabrera.

El religioso acto se verificó en la parroquia de San Juan y Todos los Santos, ante al altar mayor.

Bendijo la unión y celebró la misa de velaciones el M. I. Dr. D. Marcial López Criado, canónigo lectoral, a presencia del Prior de la Comunidad de Curas Párrocos, D. José Molina Ruiz.

Por reciente fallecimiento de ambas familias no han asistido más que los individuos de ellas y algunos íntimos.

Después del religioso acto los concurrentes pasaron al domicilio de los padres de la desposada Sres. de Herrero (D. Juan), donde fueron observados con un espléndido desayuno.

Los novios, que han recibido numerosos regalos de sus familiares y amistades, marcharon en el correo a Sevilla, desde donde se dirigirán a otras capitales.

Les deseamos una eterna luna de miel como premio a las virtudes de la novia y al talento y laboriosidad del novio.

Fueron padres D. José Delgado Cabrera y su distinguida esposa doña Tránsito Cabrera.

En la lista de nuevos gobernadores figura un cordobés, don Ricardo Aparicio y Aparicio, que en la anterior etapa priista desempeñó el Gobierno civil de Castellón al que vuelve ahora.

No hay más cordobeses en la lista, pero si hemos de sitar, porque enemistán con simpatías entre nosotros, a don Emilio Díaz Moren que pasa al Gobierno civil de Madrid como secretario y don Agustín la Serena que ha sido nombrado para el Gobierno de Cádiz. Recibieron los tres señores citas de nuestra cordial felicitación.

En Antequera pasó temporada con su familia los señores de Blasquez, la bella Sra. Carmela Porras y Aguayo.

Al mismo sitio y después de pasar una temporada en Pedro Abad, marchó la encantadora señorita María Bárquiz y Pareja Obregón.

Marchó a Méjico don Francisco Porras y G. de Canales.

Ha sido administrados los Santos Sacramentos al presidente jubilado de esta Audiencia don Eduardo Uribarri Paredes, que se halla enfermo hace algunos días. Pedimos a Dios lo otorgue la salud perdida.

Ha regresado de Madrid el diputado a Cortes D. José Fernández Jiménez.

Se encuentra en Córdoba D. José Castillejo, diputado por la circunscripción.

En el corso de Madrid han salido esta tarde para Jaén, D. María D. Filemón Beauregard, esposa de nuestro buen amigo el jefe de la farma militar D. Sotero Baras y Ríos, con su monísimo hijo Alfredo.

De Espijo llegó el párroco don José L. Aparicio.

#### La Cierva, sí!

POR CORDOBA

Nosotros no somos ciervistas, no conocemos a La Cierva, no nos ligamos al menor vínculo con La Cierva, pero somos cordobeses y como cordobeses tenemos que protestar contra los concejales republicanos de este Ayuntamiento Sres. Moraga, Vaqueru y Gutiérrez que en el día de hoy acordándose más de su republicanismo que de su cordobesismo, se han opuesto, han hecho reparos, los primeros que el Ayuntamiento se dirija al ministro de la Guerra, dándole las gracias por haber concedido a Córdoba el batallón de posición, fundándose el Sr. Gutiérrez en un hecho ocurrido con el pantano del Guadalquivir y el entonces ministro de Fomento.

Está mal, francamente mal esa actitud. Nosotros debemos gratitud al ministro de la Guerra señor Lacierva, como dijo muy bien el señor Carrillo Pérez, y como insistió noblemente el señor Cañas Vallejo.

Aquí no se trata de política, se trata de gratitud, se trata de cordobesismo y en este caso el Ayuntamiento de Córdoba está en deuda con el señor Lacierva.

No es el caso igual ni parecido al que aludí al señor Gutiérrez. Prueba de que no lo es, está en que la Real orden concediendo a Córdoba el batallón de posición la ha firmado el señor La Cierva y ha sido promulgada debidamente.

El «Diario Oficial» publicó el miércoles pasado la siguiente real orden:

#### HERNIADOS, quebrados

**LEED:** Córdoa en el Hotel de España y Francia únicamente el Miércoles dia 28 de Noviembre y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus tan notables aparatos un inmediato alivio y una curación pronta de sus hernias.

Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen daño alrededor del cuerpo como un guante, deben usarlos todos cuantos sufren dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdadero único de todos los heridos.

Leed es enfermos agradecidos los pregonan infinitud de eminentes méritos los prescriben, como muchos son también los médicos que por sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.

Por tanto, si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, nadie debe comprar agujeros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero los famosos aparatos Torrent (nombre registrado) pero es preciso, es de todo punto indispensable es fijos muy mucho mejor jamás esta palabra Torrent (nombre registrado), que es vuestra mejor y más alta garantía.

Audiúd siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarlo y tened muy presente que estará en Córdoa en el Hotel de España y Francia sólo y únicamente el Miércoles dia 28 de Noviembre y en el Hotel Oriente. En Linares el dia 29, en el Hotel Cervantes y en Jaén el dia 30 en el Hotel La Española, donde asimismo podéis visitar a todas cuantas personas lo deseo desde las nueve de la mañana hasta las diez de la tarde solamente: Talleres y despacho Barcelona, en Unión 13, Casa Torrent.

baza del Busey, contestando que no se puede hacer por no existir crédito para obras por administración.

#### Rogativas

Para pedir a Dios por intercesión de nuestro Inclito Catedral que nos otorgue el bausilio de la lluvia y el remedio a los presentes males, la Ilustre Hermandad de Entradores, de acuerdo con la Ilustre Hermandad de San Rafael, ha acordado celebrar una novena de rogativas al bendito Arcángel, cuya novena comenzará el jueves 29, media hora después de la misa de oración.

#### Adjuntos

Han sido nombrados adjuntos del juzgado municipal de Aguilar D. Gabriel Zurera Varo, D. José Solano Pérez, D. Benito A. Benítez Cordero, D. Angel Alcalá Toro, D. Manuel Reina Estrada, D. José Maldonado Paniegas, D. José M. Toro Lucas, D. Manuel Belmonte Estepea, D. Antonio Almeda Moreno, D. Manuel Víctor Arjona, D. Miguel Jiménez Cervera y D. Amador Jordán Vázquez.

#### Solemnas horas

El miércoles 28 del corriente, a las ocho de la mañana, se celebrarán en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, las solemnas horas que anualmente costumbra la cristianísima República de Colombia.

Dios haga que el ilustre Misionero pueda desarrollar desde el alto puesto que se le confiere, tan brillante labor apostólica como la que desde su juventud viene realizando por España y América y de la que Córdoa guarda buena memoria, en la restauración de la suntuosa Real Iglesia de San Pablo.

Cuarto regimiento montado, Matarell, 14º i. id., Pontevedra; primer batallón de posición, Mérida; segundo i. id., Córdoa; tercero id., id., Murcia; cuarto id., id., Gerona; quinto id., id., Huesca; sexto id., id., Santander, y séptimo id., id., peninsular.

La parte de Real orden transcrita es suficiente demostración de cuanto decímos, pero si eso no bastara tiene una segunda parte esa Real orden que merece nuestra gratitud de modo más especial. Es aquella en que dice que habrá una soberana disposición que antes alude en la que se indica para constituir desde luego cuatro batallones y dice la real orden: «es voluntad de Su Majestad que se organicen en el presente ejercicio los señalados con los números 2, 3, 4 y 5.»

La parte de Real orden transcrita es suficiente demostración de cuanto decímos, pero si eso no bastara tiene una segunda parte esa Real orden que merece nuestra gratitud de modo más especial. Es aquella en que dice que habrá una soberana disposición que antes alude en la que se indica para constituir desde luego cuatro batallones y dice la real orden: «es voluntad de Su Majestad que se organicen en el presente ejercicio los señalados con los números 2, 3, 4 y 5.»

Este es el Sr. La Cierva, no solo destina a Córdoa el batallón, número dos sino que dispone que se organice este mismo año.

Añade la R. O.: «para organizarlo servirán de base al batallón número dos una batería del sexto montado y otra de la Comandancia de Cádiz.»

Se puede pedir más creemos que no, y porque creemos esperamos que los Sres. Moraga, Vaqueru y Gutiérrez rectifiquen, y el Ayuntamiento no demore un día más esa felicitación de oficio, que el agradecimiento es virtud, y como virtud no debe andarse en regateos con ella.

No anduvieron ciertamente regateando los republicanos de Huesca, que el mismo día en que recibieron la noticia telegráfica de la concesión de otro batallón, organizaron una manifestación en la que dieron vivas a La Cierva y a Moya el diputado republicano por el distrito y nata amigo del ministro de la Guerra.

Creemos más, creemos que los republicanos de Córdoa que hoy se han opuesto, han regateado esa gratitud, no se habían tomado el trabajo de leer la Real orden que publicamos en este artículo, esa Real orden que nos ha hecho escribir como entusiastas cordobeses a la cabecera de estas líneas: Lacierva, sí!

Ha sido depositado en el Asilo un burro ensorprendido en la vía pública.

#### Hirió a su esposa

Anoche Rafael Mísero, son un arma blanca, causó tres heridas

# INFORMACIONES TELEFÓNICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

## *La Bolsa*

Madrid 26 (16). En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 76'35.—El 5 por 100 amortizable, a 94'50.—Cédulas hipotecarias, a 98'60.—Las acciones del Banco de España, a 477'00.—Las de la Tabacalera, a 292'00.—Las francesas, a 74'15.—Las libras esterlinas, a 20'26.

## *Política*

Madrid 26 (tres tarde)

Madrid 26 (seis tarde)

### *Los nuevos gobernadores*

El señor García Prieto recibió a los periodistas después de salir de Palacio y les facilitó la lista de los nuevos gobernadores cuyos nombramientos se firmó hoy el Rey.

Alava, D. Luis Argüelles; Albacete, D. Pasciano Maestre; Alicante, D. Julio Pantoja, coronel de la guardia civil.

Burgos, D. Andrés Alonso López; Badajoz, Sr. Polo de Bernabé; Cáceres, D. Buenaventura Sabater; Cádiz, D. Agustín La Serna; Canarias, don Francisco Cabrerizo, Comisario de Guerra; Castellón, D. Ricardo Aparicio y Aparicio; Ciudad Real, D. Fernando Maldonado; Oviedo, D. Agustín de Llano Valdés; Coruña, D. Enrique Rato, teniente coronel de Estado Mayor.

Gerona, D. Joaquín San Julián, secretario de la Audiencia de Pamplona; Granada, D. Sixto Osorio, diputado; Guipúzcoa, el conde de Piñofre; Guadalajara, D. Diego Treviño; Huelva, D. Pedro Millán; Huesca, D. Julio Cantero, magistrado; Jaén, D. Luis Hernández; León, don Fernando Pardo; Lérida, D. Miguel Aguayo, obispado; Logroño, D. José Bonet; Lugo, D. Casimiro Torres, obispado.

Madrid, D. Luis López Ballesteros, secretario del Gobierno civil de Madrid; D. Emilio Díaz Moreu; Málaga, D. José Rodríguez Rivas, teniente coronel de Artillería; Murcia, D. César Medina.

Navarra, D. Buenaventura Plaza; Orense, D. Ubaldo Rivas Cano, jefe de Gobernación; Oviedo, D. Luis Méndez Quesada de Llano, teniente coronel de Estado Mayor.

Palencia, D. Pascual Testor Bernabé; Ponferrada, D. Florencio Cabello Lapietra.

Salamanca, D. Félix Salvador; Santander, D. Francisco de Federico; Segovia, D. Elio Sanz; Sevilla, don Luis García Alonso; Soria, D. José García Plaza.

Tarragona, D. Vicente Ramón Cuquer, Teruel, D. Eduardo Gombarin; Valencia, D. Juan Sánchez Anido; Valladolid, D. Adolfo Rodríguez, teniente coronel de ingenieros; Vizcaya, D. Juan Antonio Pérez; Zamora, D. Emilio Iglesias; Zaragoza, Sr. Mariano Cuesta.

Baleares, D. José Struch; Almería, D. Manuel Jiménez Bajo; Cuenca, D. Joaquín Lobo Atienza; Toledo, D. Victoriano Ballester; Avila, don Eduardo Velasco López Otero.

Resultaron por tanto nombrados todos los gobernadores excepto el de Barcelona, que se halla pendiente de consulta al interesado.

*Las manifestaciones de ayer*

El Sr. García Prieto nos dijo que tenía noticia de los mitines y manifestaciones habidas ayer y que sus noti-

cias eran satisfactorias por no haberse registrado nada desagradable.

Añadió que esta mañana había despedido con el Rey, quien después marchó al parque de Artillería.

### *Por Echagüe*

El Rey ha firmado hoy un decreto concediendo a los restos mortales del general Echagüe honores de teniente general que muere con mando en plaza.

El Presidente del Consejo nos dijo que asistiría a dichos funerales.

### *Don Niceto*

Cuando nos recibió el ministro de Fomento nos dijo que se preparaba para marchar al entierro del general Echagüe.

Quería que se hiciera saber que el ingeniero Sr. Alarcón se ocupaba solamente de lo que se refiere a la fábrica del gas en Madrid.

Ha celebrado una conferencia con los representantes de los Altos Hornos y de la fábrica de Beasain para avances.

En este asunto de transportes de trazas dispuestas que anuncia tenía preparadas ya ha aparecido una en la «Gaceta» que es la que se refiere a depósito de vagones, y mañana separarán las dos restantes, entre las cuales está la de plazo de devolución de vagones.

Me ha visitado una comisión de Arganda para interesarla en favor del ferrocarril de Tafalla y de la carretera a Morata.

### *Para las clases de tropa*

El Sr. La Cierva ha firmado hoy una Real Orden autorizando a las clases de tropa y asimilados para que puedan extraer de los parques de intendencia tres raciones diarias de pan para su familia al precio que esté el de la garnición y esto sin perjuicio de la razón que corresponde al cabecero de familia.

### *Visita*

El Sr. La Cierva ha estado hoy en la clínica militar de urgencia, visitándola detenidamente.

Se detuvo ante la cama del señor Troncoso que se encuentra herido por haber sufrido un accidente ferroviario cuando regresaba a caballo del Pardo.

Hizo grandes elogios de las salas y dependencias.

### *El Debate*

Este periódico quita importancia a la manifestación de ayer y dice que sin ella se concederá la amnistía contra la que no hay oposiciones irreductibles.

### *Sin firma*

Hoy no han facilitado firmas de Gracia y Justicia que facilitarán mañana.

### *Ametralladoras*

El Sr. La Cierva se propone aumentar las ametralladoras organizando compañías, cuyo capitán, tropa y ganado será aumentos a la plantilla del batallón. Los oficiales subalternos pertenecerán a la escala activa y serán de los que prestan servicio en los terceros batallones ó depósitos.

Al formarse esta compañía en los regimientos del Rey y de León, sólamente por ahora para los batallones primero y tercero, reduciráse el número de sargentos en esa compañía.

Los regimientos de Baleares y Canarias tendrán para las ametralladoras igual organización que los de la

Península y en la segunda se hará sin que el ganado ni el personal causen aumento en la plantilla. En esa compañía habrá tres sargentos menores.

En las plazas de África será igual que ahora.

Se creará también un escuadrón con dos ametralladoras y tren de explosivos.

### *Quiénes son los gobernadores*

En el Congreso se ha comentado hoy la combinación de gobernadores. Se estimaba como descartada.

Se decía que ya podía anticiparse el resultado de las próximas elecciones.

La filiación política de los nuevos gobernadores es la siguiente: Romanistas, 18; ciervistas, 6; regionalistas, 2; demócratas y los demás, garciptistas.

### *En la Granja*

A las cuatro de la tarde se ha recibido un telegrama de La Granja diciendo que los reyes llegaron sin novedad.

### *Asamblea*

Ha terminado la Asamblea Agraria, aprobándose las conclusiones acordadas.

### *Coacciones*

Una comisión de la Federación gremial, ha visitado al ministro de la Gobernación para quejarse de las consecuencias que cometían los panaderos algunos obreros de la Casa del Pueblo.

### *Visita*

Han visitado al ministro de Fomento varias personas de las que han intervenido en la Asamblea de seguros presidida por el Sr. Moragas, pidiendo que se conviertan en realidad los acuerdos de la Asamblea.

La sesión de clausura de dicha Asamblea la ha presidido el Sr. Alcalá Zamora que pronunció un elocuente discurso.

### *Nacionalistas*

Barcelona.—Llegaron los regionalistas gallegos que eran esperados en la estación por Cambó y Abadal. Vienen para asistir a la semana nacionalista. Esta tarde en la Liga regionalista, recepción en su honor.

### *Militares*

Barcelona.—El capitán general marchará mañana a revisar las guarniciones de Manresa y Lérida.

El gobernador militar ha marchado hoy a Alcalá.

### *Billetes*

Barcelona.—Los ingenieros industriales que vinieron para reconocer los billetes de Banco falso, declaran que no tienen la menor identidad con los legítimos.

### *Gobernador*

A última hora de la tarde se ha rectificado el nombre del Gobernador de Salamanca que es Don Evaristo Martínez.

### *Noticias de la madrugada*

#### *Parte francesa*

París.—El parte oficial francés de las once de la noche dice: Hubo violenta actividad de la artillería en la región del Norte del Camino de las Damas, al Noroeste de Reims y en la orilla derecha del Mosa. Después de una eficaz preparación de la artillería los franceses ejercitaron con éxito varias operaciones de detalle al Norte de la cota 344. A pesar de la violenta tempestad reinante, atacaron

nuevas tropas en una frente de 3.300 metros entre Salmoneux y el Sur de la región de Armentières, conquistando por medio de brillantes asaltos la primera y segunda línea alemana, así como los abrigos subterráneos y otras organizaciones del enemigo, apoderándose de todas las posiciones del Sur del barranco de Comin. Los prisioneros hechos pasan de 800. En los Vosgos fracasó un golpe de mano aleman contra los pequeños puestos franceses del sector de Souderne.

#### *Parte alemán*

Berlín.—El parte oficial alemán dice lo siguiente: En Flandes y al Sureste de Cambrai hubo violenta lucha de la artillería. En la orilla occidental del Mosa atacaron los franceses entre Samogneux y Beaumont. En el frente italiano hubo algunos encuentros entre el Brenta y el Piave, donde continuaron nuestros avances.

#### *Ante la paz?*

Petrógrafo.—El Alcalde ha comunicado que los alemanes se han negado a recibir a los parlamentarios representantes de los socialistas.

Sólo tratarán con la Asamblea constituyente, y fijan como condición la retirada de las fuerzas rusas más allá de su retaguardia.

Mientras duren las negociaciones, los alemanes permanecerán en sus posiciones actuales.

### *Noticias de la tarde*

#### *Parte francesa*

París.—El parte oficial de esta tarde dice que en la derecha del Mosa hubo actividad de artillería, sobre todo en la cota 344.

Fracasaron ataques del enemigo en Besombes.

#### *Parte alemán*

El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que en Flandes, en Poelcapelle aumentó la actividad de la artillería. Hicimos prisioneros en Paschendaele.

Un batallón inglés atacó en Kinchay, siendo rechazado. Hicimos al enemigo prisionero 20 oficiales y 300 soldados y nos apoderamos de veinte ametralladoras. Ganamos terreno en Tourhoff y en Fontains.

Un ataque del enemigo en Beaumont fue malogrado, teniendo el enemigo querer robar a sus posiciones iniciales. Les hicimos algunos prisioneros.

En el frente oriental y en el Macizo no ocurre novedad.

Frente italiano. Los ataques del enemigo contra nuestras posiciones en Asiago se malograron.

#### *Parte austriaco*

Viena.—Oficial. Continúa nuestro avance en ambos lados del Brenta.

### *Miscelánea*

#### *La "Gaceta"*

La de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:

Declarando libre el tráfico de sus tantas alimenticias entre las provincias del Reino.

Anunciando la provisión por concurso de una plaza de profesor en la Escuela Normal de Maestros de Almería y en la de Maestros de Oviedo, Palencia, Lugo y Zamora.

Declarando desierto el concurso para la provisión de la cátedra de Física en el Instituto de Santiago.

Prorrogando por ocho días el plazo para que los profesores normales y maestros se incorporen a sus destinos de plantilla.

Nombra profesora de canto del Conservatorio de Música de Madrid, D. Luisa García.

Declarando de utilidad pública el Museo de Bellas Artes de Granada.

Anunciando la vacante de la cátedra de Física en el Instituto de Santiago.

#### *Cortesías*

Estuvieron esta mañana en Palacio el general Weyler y el señor Santa María de Paredes, quienes no pudieron cumplimentar al soberano porque este se hallaba en el parque de artillería.

#### *A la Granja*

A las dos y media han marchado a la Granja los reyes, acompañados del marqués de Viana, conde de Maseda, duquesa de San Carlos y condesa del Puerto.

#### *Reunión*

Presidió por la Reina Doña María Cristina se ha reunido hoy la Junta parroquial de Santa María del rastro de Santa Victoria.

#### *En artillería*

A las once de la mañana llegó el Rey al Cuartel de los Doce, le acompañaban el general Huertas y sus ayudantes Canals y Querol.

Le esperaba en el cuartel Lacarra, el jefe del cuartel, el presidente de la sección de municiónamiento y muchos generales y jefes de artillería.

## LA SEÑORA

# D.<sup>a</sup> Rafaela Cabrera Molina

de Sánchez Ocaña

FALLECIÓ EL DÍA 19 DE NOVIEMBRE DE 1917

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P. A.

Las Misa que se celebran el Miércoles 28 del actual, desde las ocho en adelante, por los Sres. Sacerdotes invitados, en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, serán aplicadas en sufragio por el alma de expresa safora (q. e. p. d.)

Las Misa Gregorianas empezarán dicho día a las nueve.

La familia ruega a sus amigos se sirvan asistir a estos actos y la encienden a Dios.

## ALEMANIA ECONOMICA

### Cristianos y paganos

Los factores morales, la vida moral, ejerce extraordinaria influencia en la social y, por lo tanto, en la económica.

La Religión, como suprema expresión de la vida espiritual, representa un papel importantísimo para la Humanidad y es, no ya conveniente, sino indispensable estudiarla.

En el orden religioso, la humanidad se puede dividir en dos grandes grupos que son así:

Christians, 700 millones de hombres; no cristianos, 1.000 millones.—Total, 1.700 millones de hombres.

De los 700 millones de cristianos hay cerca de 300 millones que son católicos apostólicos romanos y recorren por lo tanto, la supremo y augusta autoridad del Santo Padre, del sucesor de San Pedro, que reside en Roma, como todos sabemos. Obedecen a Su Santidad y son sus fervorosos y amantes hijos.

Con motivo de la guerra europea se reciben datos y no es posible causar de modo completo la actual distribución geográfica de la humanidad, con arreglo a las religiones. Presenta zonas, sin embargo, las cifras aproximadas y que si de algo puede tacharse es de moderadas.

El catolicismo romano, tiene varios ritos. El principal de ellos es el latín pero hay, además, los ritos titulados griegos; el armenio, el sirio, el siriaco, el copto y el cizantita. Religiosos los fieles católicos resultan, como hemos dicho, unos 300 millones y es la agrupación más numerosa, disciplinada e importante del mundo entero.

El catolicismo romano está muy extendido en el centro de Europa. Es casi general en el Oeste y, sobre todo, en el Sur.

También es la religión de la América hispánica, de grandes regiones de los Estados Unidos norteamericanos, en Occidente y en el Canadá. Además hay grandes masas de creyentes, en todos los continentes e islas. Los mapas geográficos expresan de la difusión del catolicismo y los atlas dedicados a nuestra religión, entre los cuales sobresalen los austriacos y los alemanes, proyectan gratamente a los que ignoraban su existencia.

Hay en Europa unas 206 millones de católicos apostólicos romanos, 5 y 12 en Asia, 2 y 12 en África, 78 en América y unos 8 en las tierras oceánicas. Estas sumadas, dan 300 millones de fieles, como total.

Por desgracia hay fuera de nuestra sacerdoticia Religión otros millones de herejes y misioneros. Son los cismáticos griegos, en número de 125 millones, y los protestantes, de cientos de sectas, que suman 216 millones, según estadísticas austriacas.

Reunidas estas tres grandes agrupaciones se obtiene un total de 631 millones, para no, es aventurado afirmar que no deba de ser muy lejano de 700 millones. Otra estadística menciona setecientos cincuenta y cuatro.

Fuera del cristianismo se encuentran 1.000 millones de hombres. Los musulmanes exceden de 220 millones, los judíos declaran escasos, segú la investigación, entre 11 y 13 millones y luego quedan hasta más de 700 millones de personas que algunas estadísticas y personas tituladas paginas. Estos son: budistas, hindúes, brahmanes, confucianistas, taoístas, chinos y otros muchísimos más, porque la nomenclatura sería muy dilatada.

No hay que decir que entre los ni-

ños más citados aparecen los hindúes y los pueblos, del grueso folclor chino. Aquellos se encuentran en África, Asia, África y en Oceanía.

Otras geografías dividen a la Humanidad, respecto a los cultos en tres grupos, que son: Animistas, politeistas y monoteístas.

Los animistas comprenden los felicitas, los chamanistas, etc. Residen en África y en Asia, principalmente. Los politeistas cuentan con los brahmanes, los budistas y otros más. Asia es el principal continente de su residencia.

Los religiosos monoteístas son tres, en conjunción: el judaísmo, el islamismo y el cristianismo. En este se comprueba el cristianismo apostólico romano, que es el único cristianismo verdadero.

Hemos expuesto, a grandes rasgos, las estadísticas confesionales del orbe y el puesto de nuestra querida religión católica, pero se ve claramente que todavía, y por infarto, quedan fuera de ella 1.400 millones de seres humanos, de ambos sexos, no obstante los esfuerzos, sacrificios y aún heroísmos que ofrecen diariamente millones y millones de misioneros, sin más armas y sin más escudo que la Cruz del Salvador del mundo. Todas las días ingresan en el catolicismo nuevos fieles, sin per quidá un momento campo para ejercitarse al proselitismo y para atraer a la Iglesia de Roma, millones y millones de gentes de todo el mundo.

Los problemas religiosos tienen mucha más relación con los económicos, que la que muchos sospechan. Afortunadamente crece el número de los católicos que la perciben claramente y el de los que, al observarla, acuden con sus ayudas personales, con las intelectuales, con las pecuniarias.

Si algunos necesitan estimular las cifras que estacionan en este trabajo decidirán a todos a auxiliar con cuantos medios y recursos están a su alcance a la Santa Sede y a sus respectivas prelados. Así se avanzará poderosamente en el sublime ideal de ver, que con la ayuda de Dios, sea en años no lejanos el catolicismo, la única religión que tengan los 1.700 millones de la Humanidad.

Eduardo Navarro Salvador.

### COTIDIANAS

En estos magníficos días oficiales la Humanidad sufre y crece que va a morir en un plazo, brevísimo—dos ó tres horas—porque es un tiempo tráiler, como los personajes malos de los melodramas tan malos como los personajes. Los timoratos y los prudentes se meten fisiológicamente en el lecho del dolor con la ilusión de que están enfermos; los valientes, osados y atrevidos salen triunfantes a la calle y se les ve por ahí deliciosamente distinguidos con una cara encarnada y húmeda, a la que fisiológicamente también se llevan el blanco píntulo cada dos segundos, dejando así las dulcissimas armazones que delatan nuestros oídos cuando siguen a hacer sonar sus marcos y humectando también, de pura emoción, el palmo de los dedos, que impeñan tiendas en el terrado para que se seque a sus archas. Otros sufren inflamaciones en la garganta y creen que se van a ahogar por momento y piensan que se los administrarán los auxiliares de la religión, y otros se tiran con fuerza las manos para demostrar sin duda que están satisfechos.

Hay quién estornuda, y le hace sin precauciones y nos proporciona una amable ducha de sorpresa, que son

los más eficaces para la buena salud, y hay quien... (no sé como decirlo) hay marcos que suenan sin necesidad de la vecindad de un píntulo. No sé si me habrá entendido ustedes, pero yo me extiendo, que es lo principal.

Bueno pues todo lo debemos a este tiempo aparentemente tan hermoso, pero del cual no debemos olvidar. Las delicias del respiro, los placeres de la pulmón, el encanto de la bronquitis, la armonía de la ronquera, el color azul de la nariz que parece un pimienta rostizado con carmín vivo, el lavado automático del perfume de los labios, todo eso y mucho más es lo debemos al bicho, al hermosísimo éste, la estación de las hojas secas, la estación del agradable huracán, la estación del frío vergonzoso, la estación de la encantadora malacelia. En esta estación sólo debiéramos parar un minuto; merece ser un triste apercibido.

Vamos por una plaza, encontramos a una India soñadora y la decimos:

—¿Cómo está usted, Nicanor?

—Atchisso—nos contesta con elocuencia tribunilosa.

Los que no entienden ese idioma se quedan fríos. Los que somos peligrosos y lo entendemos, sabemos que quiere decir: —Estamos en éste y me constipado.

Y pienso que en este tiempo hay quien trabaja, quien juega, quien se emborracha, quien se pasa, quien se divierte, quien tiene humor hasta para celebrar fiestas onomatopéicas! ¡Cuando a mí no me queda tiempo más que para ir por ahí diciendo a todos mis amigos: ¡Jesús! ¡Jesús! ¡Jesús!

Carolina.

### Crónica provincial

#### MONTILLA

Treslado.—El Juzgado de paz de ésta, D. Rafael Ossorio Ouchillo, ha sido trasladado a la de Lora del Río (Sevilla), habiéndose quedado de jefe accidental el vigilante D. António Luís Carmona, estimado dirigente.

A quien sinceramente felicitamos por esta distinción a que le hacen acreder su buena conducta y celo en el desempeño de su cargo.

Hoy.—Después de haber asistido al banquete celebrado en Madrid en honor del Excmo. Sr. D. Niceto Alcalá Zamora, han regresado nuestros paisanos y amigos Excmo. Sr. D. Miguel Márquez del Real, D. José Sánchez Orellana, D. Arturo Valls Novell, D. Jaime y D. José Clement Mayor, D. Carlos Vaca González, D. Manuel Herrador Pedraza y D. José Velasco Chacón.—Amador.

#### MONTEMAYOR

Reparto.—Tengo entendido que la Junta municipal ha emprendido 4 horas los repartos con que han de contribuir las vecinas y bacanadas floristeras en el próximo año. Tareas muy difícil es ésta de los repartos y puede asegurarse de antemano que no estará hecho a gusto de todos, por más que la referida Junta trabaje cuanto le sea posible y lo haga con la mayor imparcialidad e igualdad, porque tocando a repartir divididos pasivos se crea la mayor parte lastimadas en sus intereses.

Obras.—No sabemos qué ocurrirá en las obras de la estación que hace ya varias meses estátua paralizada y sin ánimo de seguir las. Por ser este un asunto de vital interés, para este vivido pueblo, sería conveniente que

en el amplio salón de baile que tie-

ne dicha Sociedad, celebrense las

mesas paralelamente, siendo honrada la presidencia de dicha banquete

las autoridades hagan algo y gestione que esas obras se resuman y sea posible una realidad lo que a su vista es suerte. El plazo para terminar las obras se ha cumplido con exceso, pero lo tanto ande nos tomará por impacientes, al menos en demanda se cumpla lo que ya debían de haber hecho.

Sí las obras de la estación se siguen no habrá que dudar en que también se darán concursos a arreglar el camino que ha de conducirnos desde el pueblo a ella, porque de no ser así, tememos que comprará un sacerdote para ir en el invierno a tomar el trono.

Teléfono.—Son varios los vecinos que desean saber por qué no se instala el teléfono municipal que hace varios años está establecido y a qué destino el no lleva a cabo mejor de tal importancia.

Pórtame.—Reciba, nuestro, sentido pésame por la pérdida de su hijo mayor, nuestro estimado amigo el Industrial y concejal electo D. José María Carrasco Galán.

La sequía.—La portavoz seguía pidiendo votaciones, invitiva el que se estén haciendo las labores de siembra en malas condiciones y que la cosecha de aceite se haya amirado bastante.—José A. Rivero.

Mallena, (D. M.), publicaremos una crónica de nuestro correspondiente, sobre la fiesta de Santa Cecilia.

#### PEDROUME

Sufrimientos.—En la noche del 19 de los corrientes se celebraron en esta parroquia sencillas horas por el sacerdote de la Iglesia de la Virgen de la Asunción de Ocaña para la bendición de la antigua Pilar Cabrera Caballero que falleció en Pozoblanco el día 15, cesadas por sus queridos tíos D. Román y D. Antonio.

Aclararon las numerosas amistades de todas las clases sociales con que cuentan los católicos y distinguidos Sres. Cabrera Blanca en esta localidad.

Al dar cuenta de este fúnebre al sacerdote constatar nuestro asentimiento por tan irreparable pérdida en El DEFENSOR, pedimos a sus lectores una oración en Ocaña para que esta hermosa alusiva que se ha dignado cortar en fin de este valle de lágrimas exhale sus perfumes en el jardín de la gloria.

Adversario.—El día 20 se celebró el primer aniversario de la muerte del bendito y santo Sr. D. Juan Muñoz del Castillo, padre de nuestro buen amigo el presbítero D. Francisco Muñoz Jiménez.

Enorme concurrencia asistió al acto testificando las simpatías de todos hacia tan cristiana familia.

Con nuestras oraciones los reiteramos el más sentido pésame. R. I. P.—Correspondiente.

#### PUEBLONUMERO DEL TERRIBLE

Un acto simpático, un banquete.—Anoché a las diez se celebró en la Sociedad Real Centro Filarmónico de ésta, un acto verdaderamente agradable y simpático.

Con motivo de la festividad de Santa Cecilia, Patrona de la música, varias jóvenes de dicha Sociedad acordaron celebrar un banquete y concierto puramente particular entre los mismos, siendo bien acogida dicha idea y realizada entre los mismos, resultando de cuarenta y siete los cubiertos que se ocuparon.

En el amplio salón de baile que tiene dicha Sociedad, celebrense las mesas paralelamente, siendo honrada la presidencia de dicha banquete

por el digno doctor en medicina y presidente de dicha oficina don Blas León, el que testa a su derecho a la bellísima y encantadora señora Antonia Recuero, y la monseñora señora Remedios Gallardo, y a su querida las simpáticas señoritas Carmen García y Elvira González. Seguidas las señoras don Enrique Pasbret, don Joaquín Recuero, don Gonzalo Sante, don José M. Moreno, don Juan Gallardo, don Manuel Vives, don Manuel Gómez, etc., etc., pues de nombrar a todos, soñaría cosa de llenar des-

cubiertos.

La alegría reinó durante la comida, da la edad de todos y ser maestros en sus pensamientos en el arte, dándose vivas a Santa Cecilia, al Presidente y por el sostenimiento de tan entrañable y moral Sociedad.

Un fotógrafo, impresionó varias instantáneas al magnífico.

Una vez terminada la cena se tocó el «Colondrón» de Maruxa y «Los Odetes de la Reina», que fue más tarde cantada a coro por todos.

La organización de dicha acto fue encargada al orfeónista don Leopoldo Carrillo, que llevó a cabo con toda la inteligencia y actividad que es esto en su criterio, por lo que fue muy felicitado.

A la una y media retirase el Presidente que fue despedido con aplausos y desde dicho momento retiraron con el mayor orden cada uno a sus respectivas casas, terminando dicha impresionada fiesta la misma alegría que empezó.

Dos días más tarde se celebró la misa mayor en la que comulgaron innumerables Hijos de María, terminada la misa mayor en la que comulgaron innumerables Hijos de María, se procedió a la bendición y terminada esta pasaron de dos en dos a besar su estandarte que tenía en su mano de derecha nuestro querido párroco, con la que exhalaba sus perfumes en el jardín de la gloria.

Defunción.—Ha fallecido doña María Torralvo, viuda de don Ramón Martínez. A los solemnes funerales asistió distinguida y numerosa concurrencia que acompañó al cadáver hasta el mismo cementerio; cerrando el fúnebre cortejo muchas coches particulares.—Correspondiente.

#### PALMA DEL RÍO

Bendición de un nuevo estandarte.—Con la mayor solemnidad ha sido bendecido el precioso y rico estandarte adquirido recientemente por la Congregación de Hijas de María. Terminada la misa mayor en la que comulgaron innumerables Hijas de María, se procedió a la bendición y terminada esta pasaron de dos en dos a besar su estandarte que tenía en su mano de derecha nuestro querido párroco, con la que exhalaba sus perfumes en el jardín de la gloria.

Regalivas.—A petición de varias personas plañistas se han celebrado también en la Iglesia parroquial tres días de regalivas cantadas por la misa mayor inmediatamente después de la misa mayor la Letanía de los Santos y teniendo lugar durante estos días dentro de la misa tras comuniones generales. Por la noche se ha rezado el Santo Rosario, se ha hecho una meditación y después de una exhortación dada por el sacerdote se cantaba «El perdón es Dios mío», tomando parte la numerosa concurrencia que festeja las noches astiáticas.

Defunción.—Ha fallecido doña María Torralvo, viuda de don Ramón Martínez. A los solemnes funerales asistió distinguida y numerosa concurrencia que acompañó al cadáver hasta el mismo cementerio; cerrando el fúnebre cortejo muchas coches particulares.—Correspondiente.

#### OTROS PUEBLOS

Per falta de espacio dejamos de publicar hoy crónicas de nuestros correspondientes en Almedóvar y Dehesa de Mencía.

#### SARNA (Roma)

Antisénico MARTI, Unico que sin baño cura la Sarna. Alerta con las infecciones. (Apestan a letrero). Dr. Villegas.—Almagro, 30.

#### AGENCIA "POLO"

Transportes y reclamaciones a los ferrocarriles. Oficina, Alfonso XIII, 26.—Teléfono, 134.

#### EL DEFENSOR

se vende en Madrid

en el kiosco de "El Debate", Iruña y la Calatrava.

1.-.-.-.-.- Diccionario Asociativo. M. 6. 6

## Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas, y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

### Gran Cine, Salón Ramírez

Función para mañana. Grandes secciones desde las ocho y media en adelante.

De pieza Quince and Romeo. Sigue la Argentineta. Completarán el programa escogidas películas.

Precios: Butaca, 1 50; anfiteatro, 0 75; grada 0 25.